

# DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

68-ik szám.

Szombat, augusztus 9.

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:

Egy óra 1 korona

Negyedévre 3

Egyes szám ára 4 fill.

VIDÉKEN:

Egy óra 1 K 50 f.

Negyedévre 4 K 50 f.

Egyes szám ára 6 fill.

Felelős szerkesztő:

KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Darabos-utca 7. szám.

Telefon: 412.



## A függetlenségi párt diadala!

### Baltazár bukása.

Saját kiküldött munkatársunk telefon jelentése.

Nyirbátor, aug. 8.

A nyirbátori választás, mely elé az egész ország közönsége élénk érdeklődéssel és feszült várakozással nézett, — a legutolsó pillanatban, tegnap délután új, nevezetes és úgy Baltazárra, mint az egész pártonkívüli munkapártra nézve végzetes fordulóponthoz érkezett. Tegnap délután jött hozzánk ugyanis a hír, hogy Baltazár Dezső dr. református püspök a tegnapi napon levelet intézett Szabó Lajos nyirbátori református lelkészhez, az ottani Baltazár-párt elnökéhez, melyben bejelentette lemondását, illetve visszalépését a képviselőjelöltségtől. A levél a következőképen hangzik:

Tisztelt Pártelnök Ur!

Kedves Barátom!

Mint hogy azt tapasztaltam, hogy a nyirbátori választókerület többsége azt az áldozatot, amit az országgyűlési képviselőség vállalásával a közjó érdekében hozni akartam, sem meg nem értette, sem nem méltányolta, a képviselőjelöltségtől ezennel visszalépek.

Debreczen, 1913. augusztus 6.

Hazafias üdvözlettel

Dr. Baltazár Dezső.

Futótüzként terjedt el Nyirbátorban ennek a visszalépést bejelentő kis levélnek híre, amely az ellenzék körében érthető meglepedést, — Baltazár hívei körében pedig óriási, szinte elképzelhetetlen konsternációt keltett.

Özönével keresték fel a választópolgárok Szabó Lajost, a nyirbátori Baltazár-párt elnökét, hogy érdeklődjenek a hír valódisága felől. Szabó Lajos pedig mindenki előtt megerősítette ezt.

Baltazár debreczeni hívei szinte hinni sem akarták ezt az első pillanatban hihetetlenül hangzó hírt, később azonban, mikor már a visszalépést bejelentő levél szövege is köztudomásra jutott, általános részvét hangján kezdtek beszélni Baltazár Dezső dr. püspökről, akit váratlan és mindenkit méltán megdöbbentő politikai pálfordulása miatt teljesen exponált embernek tartanak.

Azt, hogy Baltazár Dezső dr. csufosan elbukik a választáson, mindenki tudta az első pillanattól kezdve, ahogy a jelöltség nyilvánvalóvá lett, sőt tudta maga Baltazár is, — kortesei azonban annyit beszéltek neki, hogy remélt, egész az utolsó pillanatig. Ekkor azonban teljesen meggyőződött arról, hogy még a kisebb bukás is lehetetlen számára, ezért határozta el az utolsó pillanatban a jelöltségtől való visszalépését. Hogy legalább visszavonuljon, s ne bukjon csufosan.

Határozott tényként állapítható meg azonban az, hogy Baltazárnak eddigi népszerűségét, amelyet minden oldalról osztatlanul élvezett, teljesen tönkretette politikai frontváltottatása, amely még jóbarátaira nézve is a lehető legrosszabb hatást gyakorolta és amely az őt körülvevő tiszteletet is ellenséges érzületté

változtatta át. Hiszen tudott dolog, hogy saját lelkészei és hívei is ellene fordultak, mióta határozott tény lett Pálfordulása.

Baltazárnak a jelöltségtől való visszalépésének természetes következménye volt az, hogy a mai választás egyhangú lett és pedig a függetlenségi párt által állított Laehne Hugó javára, akit ma délelőtt 9 órakor — ellenjelölt nem lévén — Megyery Géza kuriai bíró, választási elnök egyhanguan megválasztott képviselőnek jelentette ki.

A Baltazár-párt tagjai között most rettenetes, fejvesztett kapkodás uralkodik. A Baltazár mellett való állásfoglalással többen nagyon exponáltak magukat, így Márk Endre udvari tanácsos, kollégiumi ügyész, az ügyvédi kamara elnöke is, aki — híre szerint — főispánságot, vagy Debreczen polgármesterségét kapta volna meg a jövő tisztujtáson a kormánynak tett e kis szolgálat fejében. Így most természetesen ennek is vége.

Jellemző a Nyirbátorban uralgó hangulatra az, hogy arról a pár házról is, hol tegnap még Baltazár-zászló lengett, már tegnap délután lekerült a zászló.

A függetlenségi párt így Nyirbátorban új győzelmet aratott, amelyből szomorúan csendül ki Baltazár Dezső dr. püspök bukása.

Nyirbátor örömmámorban uszik és Baltazár bukását az igazság diadalának mondják.

## A „Bikszádi” Gyógy-ásványvíz természetes

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 filléért, üres üvegért vis szafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

vegyi alkatrészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmulja a hasonlószeretétű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idei termésti savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

## A Magyar Király

kávéházban

Husserl Károly országos  
híri elite női zenekara  
Fehérváry Margit hegedü  
művésznő vezetésével

## minden este

hangversenyez.

# A magyar ágyugyár. Megvan a béke.

## De a „főzlet“ Bécsben lesz.

Debreczen, aug. 8.

Hosszu vajadás után megszületett végre a magyar ágyugyár. Va óságos nemzeti vívmányként emlegették és a hivatalos világ egész odavolt, hogy a magyar közgazdasági élet micsoda hatalmas tényezővel gazdagodott, — ime, az országnak már ágyugyára is van. S még hozzá magyar ágyugyára. Ahogy a gyáralapítás tervét beledobták a napi aktualitásba, mint a nyüzsgő hangyaboly, megmozdult az egész magyar közgazdasági világ. Megindultak a tippelések, a kilincselések, protegálások, találgatások az igazgatósági tagságokra. Naponta legalább tíz nevet dobott felszínre a szóbeszéd: ki lesz az ágyugyár elnöke? Megmozdultak az ipari és kereskedelmi érdektestületek, hogy megvédjék már előre a magyar ipar érdekeit. Maguk az iparosok, különösen a győri iparosok, külön is tömörültek, hogy a magyaroknak nevezett ágyugyár munkálatainál magyar, legalább is részben magyar iparosok alkalmaztassanak s a magyar ipar is lássa valamelyes hasznát a magyar állam pénzének, amit az ágyugyárba fektet.

Az ágyugyár részvénytársaság megalakult. Van már elnöke, néhány igazgatósági tagja s néhány kommunikéje. Ezek a kommunikék a keltetésnél nyiltabbak és tul őszinték. Először is tudunkra adják, hogy a gyár vezérigazgatója Skoda-ember lett. Rendben. De azt is nyilvánosságra hozták, hogy Bécsben készítik az ágyugyár terveit s mindezek után kommunikék nélkül is tudjuk, hogy Skodák egy fiók-Bécsset fognak Győrbe telepíteni, bécsi mérnökök csinálják a terveket, bécsi lesz az építő és vállalkozó, bécsi lesz az iparos, sőt Skodák valószínűleg azt is keresztülvizslik, hogy a gyár a tisztviselői kara is nagyobbreszt bécsiekből fog állani s legfőleg porhintésből helyeznek majd itt-ott egy-egy magyar alkalmazottat.

A magyar közgazdasági világ, de főképpen az iparosok és építészek jogos megítélésével nézik, hogy Skodák milyen céltudatos biztossággal nullázzák ki a magyar iparérdekeket. És megdöbbenéssel látják, hogy a magyar ágyugyárról szóló törvény — néhány értéktelen szóvirágtól eltekintve — a legcsekélyebb mértékben sem védi meg a magyar ipar érdekeit. A törvény nem biztosítja a magyar iparnak azt a szállítási vagy munkakvantumot, amelyet — kifejezetten — biztosítania kellene, az ellenőrző hatóságok pedig nem óhajtják, ugylátszik, szigorukkal és iparvédelmi elveikkel kipótolni a törvény hiányait. Így fog felépülni a magyar állam pénzén a magyar ágyugyár, amelyhez anyagot és szellemi erőt Bécs fog liferálni. Ha a magyar iparoság tétlenül nézi Skodák zartalan terjeszkedéseit s nem igyekszik a maga jogainak is érvényt szerezni.

**Miért olvas reggeli lapot,  
amikor a „Debreczen“ tizen-  
két órával előbb számol be  
minden eseményről.**

A balkáni háboru, illetve békekötés legutóbbi eseményeiről a következő táviratok számolnak be:

### Szóbeli békekötés!

Bukarestből jelentik: A békekonferencia tegnapi ülése délután négy órától este nyolc óráig tartott. Hosszabb tanácskozás után elvben megkötötték a békét.

A békét már szóbelileg megkötötték azon az alapon, hogy Strumnica Bulgáriáé, Kavalla Görögorszáé lesz. A szerződést ma írják alá. A leszerelésre vonatkozó egyezményt is ma írják alá.

A békekötételeknek elvben történt elfogadását tegnap későn este a lapok külön kiadásokban közölték. A hir általánosságban a bolgár körök kivételével nagy meglepetést keltett.

Az egész román sajtó lelkesen szól a béke megkötéséről és kiemeli azt, hogy a balkáni háboru befejezése körül Romániának milyen nagy és fontos szerep jutott. A lapok általában ama reményüknek adnak kifejezést, hogy a bukaresti béke nem jut a san-stefanoi szerződés sorsára.

### A hatalmak felülvizsgálják a békeszerződést.

Londonból jelentik: A béke megkötése által okozott örömet nagyon csökkenti az a körülmény, hogy a Bukarestben tegnap létrejött megállapodás csak provizórium, mely csak a hatalmak hozzájárulása után fogja a béke végleges megkötését jelenteni. Megvannak ugyanis győződve, hogy a hatalmak mindenesetre változtatásokat fognak a szerződésen tenni.

### Három nyilatkozat.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph értesülése szerint ma a békekonferencián Majorescu román miniszterelnök fel fogja olvasni az osztrák-magyar és orosz követeknek tegnapelőtt tett nyilatkozatait, amelyben ezek abbéli óhajukat nyilvánították, hogy a békekonferencia kifejezést fog adni annak a reményének, hogy a hatalmak hathatós intézkedéseket fognak tenni, hogy az érdekelteket a londoni szerződés betartására kényszerítsék. Ezután a bolgár delegátusok azt a jegyzőkönyvbe felveendő nyilatkozatot fogják tenni, hogy Bulgária a békeszerződést a hatalmak óhajának engedelmeskedve írja alá, de azt hiszi, hogy ezzel jogot szerzett a hatalmak támogatására.

### A törökök Drinápolyban.

Belgrádból jelentik: A vezető lapok egyhangulag kijelentik, hogy teljesen ki van zárva, hogy a szerbek és a görögök segítsék a bolgárokat a törököknek Drinápolyból való kiűzésében. A hatalmak kötelessége, hogy Európa határozatainak érvényességét szerezzenek.

### Leszerel a román hadsereg.

Bukarestből jelentik: A mai nappal megkezdődött a román hadsereg demobilizálása. A mezőgazdaságban foglalatoskodók mihamarabb elbocsáttatnak, minthogy az aratási munkálatoknál már nagyon is érezhető

a munkahiány. Azon csapatok, amelyeknél gyanus megbetegedések fordultak elő, a Duna melletti vidékeken egészségügyi zárlat alatt vannak és maradnak.

## Borzalmas halál.

### A vonat kerekei alatt

(Saját tudósítónktól.) Ma hajnali négy órakor a Szatmár felé vezető sinpár 15. és 16. számú szelvénye között, a Máv. gépjavitó műhely szegleténél, ettől mintegy két méter távolságra, a sinek között egy 45—50 év körüli, magas termetű, erős testalkatu férfi hullája találtatott. Az illetőt a Debreczenből Szatmár felé menő hajnali vonat gázolhatta el, de hogy az 1708. számú, 2 óra 56 perckor indult személyvonat, vagy az 1762. számú, 3 óra után indult tehervonat gázolta-e el, ezideig megállapítható nem volt.

A hulla mezei munkáshoz tartozó egyént mutat, barna, rövid kabát, mellény, fehér ing, kopott, ócska csizma, fekete, zsiros magyar nadrág volt rajta.

Hogy az illetőt a debreczeni állomásról Szatmár felé menő vonat valamelyike gázolta el, bizonyítja az, hogy a hullától a város felé, az elgázolt egyén fekete, nagyszélű, zsiros posztó kalapja 30 méternyi távolságban találtatott a vágányok mellett, a széle egy kissé a vonat kerekei által elmeszve. A hullától a város felé, két és fél méter távolságra a vágányok között, egy kisebbfajta kés, a nyelén K. I. vágás látható, mely valószínűleg a csizmaszár mellé volt dugva s onnan esett ki, a mikor a gép tolta maga előtt.

A test egészben volt s a fejet a törzstől a vállnál metszette ketté a kerék s a koponyát összetörte, de az arc épségben van, a balkar szintén összeroncsolva.

Ahol az elgázolás történt, átjáró nincsen, de azért úgy éjjel, mint nappal állandóan járnak ott vaggongyári, szivargyári munkások s a közeli telepi lakosok és valószínű, hogy ez a muakás is ott akart keresztül menni valamelyik telepre, vagy a cserei és fancieskai tanyák valamelyikére.

A hulla személyazonosságát megállapítani ezideig nem sikerült. Zsebében találtatott 1 darab fekete bőr pénztárca, egy korona 32 fillér pénzzel, egy fekete cserép pipa, kostók, dohányzacskó, egy összehajtott kapukulcs, egy feketeszélű zsebkendő, 1 darab sárgaréz gyufatartó, melyen Hevesi István 1907. olvasható.

A hulla a városi kórházba szállítatott.

## Nagy katasztrófa a német császár előtt.

### Tizenhét halott.

#### Három magyar fürdővendég volt.

Swinemünde-ből jelentik: Tegnap délután nagy katasztrófa történt. A „Friedrich

Karl" motoros vitorlás yacht, amelyen 22 ki-vándorló volt, felborult és csak ötven menekültek meg, 17 ember a tengerbe fullt. Közvetlenül a katasztrófa előtt a császár autómobilon utazott át Ahlbeck felé és a hídon felállított tengerészeti zenekar, amely a „Hohenzollern" yachtról szállott ki, a „Heil Dir im Siegeskranz"-himnuszot játszotta. De egyszerre elhallgatótt a zenekar és nagy rémület lett a parton. Mire a csónakok a katasztrófa színhelyére értek, már 17 ember elmerült a hullamokban. A fürdőhely sok ezernyi nyaralója között a szerencsétlenség nagy izgatottságot keltett.

Késő estig nem sikerült kifogni mind a holttesteket. Az első kihalászott holttest egy berlini országos törvényszéki tanácsosé volt. A halottak közt van egy Platz nevű krakkói diák és azt hitesztelik, hogy

**három magyar fürdővendég is a tengerbe fullt, de még nem tudják, hogy kicsodák.**

Egy magyar, akinek a személyazonosságát még nem lehetett megállapítani, feldoklolt már, mikor a kormányzósági gőzös fedélzetre vette s ezt a megmenekültet súlyos betegen vitték a kórházba. A motoros-csónak utasai közt csak négy hölgy volt. A szerencsétlenség körülbelül 500 méternyire történt a strandtól. A vihar olyan hirtelen keletkezett, hogy bár a motoros-csónakot mindjárt a part felé irányították, már nem volt idő a menekülésre. Lehetséges, hogy a halottaknak vélt utasok közül a halászbárkák megmenekültek néhányat.

A motorcsónak katasztrófájáról jelentik még, hogy a felborult csónak egy Bauer nevű ember tulajdonát képezte, aki szintén a tengerbe veszett, míg fiát megmentették. A katasztrófa délután négy és öt óra között történt, néhány kilométernyire a hidtől. A halottak számát még nem ismerik pontosan.

## Hová lett az 1200 korona?

### Rejtélyes betörés.

Debreczen, aug. 8.

(Saját tudósítónktól.) Még a múlt hónapban történt, hogy ismeretlen tettesek behatoltak Penyigei Gyula dr. pénztárnok lakására, honnan egy kis Wertheim-rendszerű vaskazettából annak felnyitása után 1200 koronát kiloptak. A pénzt bankjegyekben és aranyokban vitte el a tettes, aki igen jószívű ember lehetett, mert 3 drb. százkoronás bankjegyet otthagytott a vaskazettában, melyből pedig az aranyakat egyenként kellett kiszedni, mert oda voltak tapadva a kazetta oldalához.

A rendőri nyomozás megindult az ismeretlen tettes után, azonban hiába, a tettest nem lehetett megtalálni.

A rendőrség, miután a nyomozást befejezte, áttette az iratokat az ügyészséghez,

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. sz.

## HIREK.

— **Katonai gyakorlatok Hadházon.** A debreczeni honvéd gyalogezred folyó hó 5-ikén hajnalban Hadháza mentek, ahol három napon át gyakorlatokat végeztek. Tegnap, augusztus hó 7-én este érkeztek haza debreczenbe a kifáradt honvédek.

— **Fráter Imre dr. kitüntetése.** Megírta a „Debreczen", hogy Donahidy Elemér főispán a kórház igazgatói álasára Fráter Imre dr. nyngámazott ezredorvost nevezte ki. Ezzel egyidőben a király szerzett érdemei elismeréséül címzetes törzsorvossá nevezte ki Fráter Imre dr.-t, akit a Debreczeni Vivóclubhoz is szoros kötelékek fűznek. A Vivóclub tagjai ezért tegnap délután tisztelegtek Fráter Imre dr.-nál, aki meleg szavakban köszönte meg a gratulációt, majd megvendégezte az üdvözlőket.

— **Megszökött a barátja fizetésével.** Császi János boltiszolga panaszt emelt Varga Lajos boltiszolga ellen, aki 30 korona fizetését felvette és azzal megszökött.

— **Gyilkosság egy gyilkosság miatt.** Marosvásárhelyről jelentik: A szentgyörgyi országúton vasárnap a vasuti sínek mellett meggyilkolva találták Nyilas Albert. A vizsgálat megállapította, hogy a holttesten a vonat is keresztülment. A csendőrség erőlyesen folytatja a vizsgálatot, mely azonban eddig nem vezetett eredményre. Dandalo János Buzs Miklós nevű barátjával összeveszett afőlött, hogy mi okozta Nyilas halálát. A veszekedés folyamán Dandalo leszurta Buzst. A gyilkost letartóztatták.

— **Malária veszedelem.** Aradról jelentik: A Maros gyakori kiöntései és a sok esőzés következtében a Maros partján, a Baros parkban mocsarak keletkeztek, melyekben megszámlálhatatlan szunyog tenyészik. Sok aradi család nem engedi gyermekeit a parkba, mert a maláriát terjesztő szunyogoktól félnék, melyek milliárd számba nyúzsógnak ott. Szakfőriak figyelmeztették a város vezető férfait, hogy gyorsan intézkedjenek, nehogy a maláriai tényleg kiússzon.

— **Inkább a halál.** Marosvásárhelyről jelentik: Algya Imre vasuti fékezőt Székelykocsárdon elgázolta a vonat és tőből lemetszette a lábait. Algyát Marosvásárhelyre szállították, aki utközben kétségbeesésében afőlött, hogy örök életére nyomorék lett, revolveréből agyonlőtte magát.

x **A Nemzeti Kávéházban** minden nap **kabaret előadás** tartatik 8 új nő, közreműködése mellett. Egész éjjel nyitva. Reggelig cigányzene szolid árák.

x **Fényképészeti készülékek műkedvelőknek.** Mindazoknak, akik a fényképészet, e legvonzóbb és mindenki által könnyen megtalálható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk az **A. Moll** cégnek (Bécs, Tuchlauben 9.) cs. és kir. udv. szállító 1854 óta fennálló fényképészeti eszközök különlegességeit áruházát, amelynek képes árjegyzékét kívánatra szívesen küldi el bérmentve a cég.

**Dr. Király Péter**  
ügyvédi irodáját  
**Csapó-utca 32. sz. alá**  
helyezte át.

## Legújabb.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

**Heltai Ferenc meghalt.**

Budapest, aug. 8. Ischlből táviratozzák: Itt az a hír terjedt el, hogy a nagybéteg Heltai Ferenc, Budapest főpolgármestere meghalt. A hír — melyet miután még hivatalosan nem nyert megerősítést, fentartással közlünk — mindenütt óriási részvétet keltett.

**A székesfehérvári tifusz.**

Székesfehérvár, aug. 8. Az itteni honvédek között fellépett tifusznak ma újabb betege van. Egy közhonvédet szállítottak a csapatkórházba, ahol most huszonegy beteg fekszik.

**Turista szerencsétlenség.**

Innsbruck, aug. 8. Tegnap délelőtt a Kleine Zinne nyugati részén lezuhant Huse Tivadar rostoki orvos. A turista 300 méternyire zuhant a mélységbe.

## CSARNOK

— **REGÉNY**  
**AZ ERKÉLYES LAK.**

Regény.

Irta: **Csekov Antal.**

19.

— Nem az a fontos, hogy Anna meghalt gyermekágyban, hanem hogy ez a sok Anna, Marfe, Pelagea kora reggeltől késő estig görnyed a munkában, amely meghaladja az erejét, megbetegszik és egész életében mindig a beteg és éhes gyermekeiért reszket, egyre gyógyítgatja magát, korán elvirít, korán megöregszik és piszokban, bűzben hal meg; a gyermekei felnőnek és előről kezdik ugyanazt, — így telnek az évszázadok és milliárdnyi ember rosszabbul él, mint az állat és szüntelen aggodalomban, csupán csak a falat kenyérért. Az a rettenetes a helyzetében, hogy nem ér rá a lelkére gondolni, nem ér rá a képmásával törődni. Az éhség, a hideg, az állatias aggodalom, a munka amelyet meg nem győz, a hólavina elzárt előle minden utat a szellemi munkássághoz; éppen ahhoz, ami az embert az állattól megkülönbözteti és ami az egyetlen, melyért érdemes élni. Ön segíteni akar rajta kórházakkal és iskolákkal, de ezzel még nem szabadította meg a bilincstől, hanem még inkább rabszolgává teszi, miután növeli a szükségleteinek számát és még újabb előítéleteket visz az életébe; nem említve azt, hogy a tapasztokért és könyvekért fizetnie kell a szemstvonak, vagyis még jobban meg kell görbíteni a hátát.

— Megszabadítani a munkától! — szölt Lyda nevetve. — De hát lehetséges ez?

— Igen, vállalja el a munkájoknak egy részét. Ha mi mindannyian a városok és falvak lakói, kivétel nélkül azon volnánk, hogy flosszuk egymás közt a munkát, amelyet az emberiség általánosságban a fizikai szükségletek fedezésére fordít, mindenikünkre alig esnék naponként 2—3 órai munka.

(Folytatjuk.)

7236

1913. t. k. sz.

### Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kalenda János végrehajthatónak Kaszás Sándorné Szabó Zsuzsanna végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a debreczeni kir. törvényszék területén levő a hajdusámsóni 1014 sz. betétben A I. 4379, 4380, 4381 hrszám a felvett Martinkai szántó, 80 sz. ház, udvar és szőlőből a végrehajtást szenvedő nevéntálló felerésze 577 kor. ugyane betétben A II. 4427, 4428. hrszám a felvett Martinkai szőlő és szántóból a végrehajtást szenvedő nevént álló felerésze 144 korona kikiáltási árban és, hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1913 év augusztus hó 16. napjának dél. e. 9 órakor** Hajdusámsón községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár 23-án alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénzre a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az aki az ingatlanra megállapított kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, a v. h 25 §-a értelmében köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért ár 20%-áig kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1913 évi május hó 26 napján

A kir. t.-szék. telekkönyvi hatósága.

**Fülöp Károly**, kir. törvényszéki jegyző.

A kiadmány hitelével:

**Simonyi István**  
ts. ig. tkv. vezető.



## Eladó olcsó földbirtok

Nagyváradtól (Bihar-megye) 20 kilométer távolságra (Félix-fürdő mellett) Nagyváradtól műút vezet keresztül a birtokon, vasúti megállóhely a tanya kapuáig előtt, összesen **563 kis hold (1000 □-es) tanyával együtt**, ideálisan szép nyaralóhely, ebből **450 hold kitünő szántóföld**, a többi legelő. **Az átvételhez csak 25-30 ezer korona készpénz szükséges**, a többi eladó előnyös feltételek mellett kölcsönképen juttatja a vevő rendelkezésére. Bővebb felvilágosítást nyújt

**Bányai András építőmester**  
**Békéscsaba, Andrassy-utca 6. sz. alatt.**

## Eladó

### úri lak és üres telek.

Egy szép úri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. — Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.

### Rutinirozott budapesti,

kiterjedt ismeretséggel bíró és 17 éve fennálló bejegyzett kereskedelmi irodatulajdonos

### „fizetésektelen“

vagy fizetési haladékokat kérő és csődben lévő kereskedők és iparosok ügyeinek rendezését elvállalja, azt a legnagyobb lelkiismerettel, hártalan szorgalommal és figyelemmel minden körülményre rövid időn belül lebonyolítja. — Egyeztetések esetleges finanszírozását magára vállalja. Sürgőnyi meghívásra azonnal jelentkeznek. Wienben állandó képviselőt tartok. Cim:

### Fenyvessi Dávid

**Rádai-u. 5. sz. Telefon 68-17.**

## Hidegpréselő

csavargár részére sürgősen kerestetik. — Ajánlatok az előbbeni szolgálati helyek megjelölésével „**L. M. 8174**“ jeligére **Jaulus és Társaság** (Haasenstein és Vogler) hirdetési iroda, **Budapest**, intézendők.

### MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakaesabb **GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK**, **gyomorhev**, rögzött **SZÉKREKEDÉS**, májbántalom, **VERTOLULÁS**, aranyér és a legkülönbözőbb **NŐI BETEGSÉGEK** ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenyítettek.

### MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen „minta fájdalom-össillapító bedörzsöléseszer“ készvény, csúsz és a megkülönböztetés egyéb következményeinek legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

### Moll-féle gyermek-szappan.

Leginomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. **Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.** Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

### MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér.** **Vastagabb betűvel 10 (tiz) fillér**

## APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is belüldhető

**A kereskedelmi és iparkamara palotájában kiadó (irodának) két egymásba nyíló szoba mellékhelyiség nélkül.**

**Cserébe adnám 15 éves kereskedelmista leányomat tisztességes házba hasonló fiú, illetőleg leányért. Családom nyelve német. Polgári, és felsőbb leányiskola, főgimnázium, főreáliskola helyben. Breuer Róbert. Lőcse.**

**Elsőrendű huspiaczcza rendű** kezű nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigyar**, villamos és gázerőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szves ajánlatok „Előnyös“ jelige alatt a lap kiadóhivatalába kértetnek.

**Katvan-utca 6. sz. alatt két utcza bitorozott szoba** esetleg külön-külön is jóányos arban azonnal kiadó.

**TELJES ELLÁTAST** keresek, külön-szobával, komolyabb korban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényekről később, ezuttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő“ címmel, kiadóba.

**Tenke Biharmegye.** Legolcsóbb és leghathatósabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek és vérszegénységéből eredő bajok gyógyítására. — Prospektust készsleggel küld a fürdő-igazgatóság.

**Egy vasüst**, ipari célra alkalmas, eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. szám.

**Ha venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzre, vagy bármire van szüksége csak a „Debreczen“ apróhirdetés rovatában hirdessen.**

**Varrónó** házakhoz ajánkozik. Vidékre is elmegy. — Vigkedvű Mihály-utca 52 szám.

**Jó keresetre** karszalagos utcal újságárusítók felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-utca 7. sz.

**Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitünó munkához jutnak. Cim megtudható a Kiadóhivatalban délután 3-4 óra között.**

**Makulatura papiros** kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

**Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó.** Bővebbet a kiadóban.

## Allandóan

mellékkeresetként is

sok pénzt

kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével **Budapest, 55-ös postahivatalba „Universium“** jeligére beküldi. — Nem ügynökség.